MBG AgilitätsFonds – für mehr Liquidität und Bonität in bewegten Zeiten
Mezzanine-Kapital schafft unternehmerischen Gestaltungsspielraum
Deutlich höhere Einkaufspreise, gestörte Lieferketten, großer Transformationsdruck: In Zeiten wie diesen müssen Unternehmer:innen ihrem Namen in ganz besonderer Weise gerecht werden – sie müssen etwas unternehmen und agil sein! Nur wer aktiv und antizipativ die aktuellen Herausforderungen gestaltet, stellt die Weichen für eine erfolgreiche Zukunft. Um den notwendigen finanziellen Freiraum hierfür zu schaffen, gibt es jetzt den neuen MBG AgilitätsFonds mit Kündigungsrecht bereits nach fünf Jahren. Dieser richtet sich speziell an kleine und mittlere Unternehmen.
Ob Investitionen zum Energiesparen, Umstrukturierungen im Beschaffungsprozess oder andere Optimierungsmaßnahmen – um eine Veränderung zu realisieren, die sich langfristig auszahlt, bedarf es in der Regel zunächst vor allem eines: Kapital. Und das ist aufgrund der Corona-Krise bei vielen kleinen und mittleren Unternehmen immer noch knapp. Darüber hinaus ist aufgrund der vielen negativen wirtschaftlichen Effekte die Möglichkeit Fremdkapital zu beschaffen in Zukunft mit hoher Wahrscheinlichkeit deutlich eingeschränkt.
Nach dem sehr erfolgreichen MBG StabilitätsFonds zur Überwindung der pandemiebedingten Umsatzeinbrüche hat die Mittelständische Beteiligungsgesellschaft Niedersachsen deshalb nun den neuen MBG AgilitätsFonds aufgelegt. Er hat ein Volumen von insgesamt 10 Mio. Euro. Die grundsätzlich mit einer Laufzeit von 10 Jahren versehene Beteiligung beinhaltet ein Kündigungsrecht mit der Möglichkeit bereits nach 5 Jahren das Mezzanine-Kapital zurückzuzahlen. 
„Wir wollen das kleine und mittlere Unternehmen die notwendige Liquidität und Bonität und damit die Agilität haben, um die anstehenden Veränderungsprozesse und die Eigenkapitalstärke proaktiv gestalten zu können. Der MBG AgilitätsFonds schafft hierfür optimale Voraussetzungen.“, erklärt Andreas Schramm, Leiter des Beteiligungsmanagements.
Der Weg zum Mezzanine-Kapital aus dem MBG AgilitätsFonds: Die vertragliche Umsetzung erfolgt auf der Basis von wenigen Unterlagen und vorliegenden Standardverträgen, die nicht notariell beurkundet werden müssen. Dadurch entstehen nicht nur Kosten-, sondern auch Zeitvorteile gegenüber anderen Investmentformen. Ebenso müssen keinerlei Stimmrechte abgeben werden und die Gesellschafterverhältnisse bleiben unangetastet. Der MBG AgilitätsFonds steht ab dem 17.Oktober 2022 und bis zum 30. Juni 2023 zur Verfügung.
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Boilerplate MBG:
Seit 1991 ist die Mittelständische Beteiligungsgesellschaft Niedersachsen (MBG) ein zuverlässiger und kompetenter Partner für kleine und mittlere Unternehmen genauso wie für Kreditinstitute und Berater von Unternehmen. Die MBG investiert in Form von Eigen- und Mezzanine-Kapital und ist aktuell an mehr als 350 niedersächsischen Unternehmen aus nahezu allen Branchen beteiligt. 

Gesellschafter der MBG sind sechs etablierte Kreditinstitute und ein Wirtschaftsinstitut. Diese Aufstellung gewährleistet, dass nicht Interessen einzelner Kapitalgeber im Vordergrund stehen. Darüber hinaus erwarten die Geldgeber der MBG keine Ausschüttungen, so dass die MBG nicht unter dem üblichen Gewinnmaximierungs- oder Exitdruck steht. Die jeweiligen Beteiligungsgewinne werden wieder in neue Projekte reinvestiert. 

„fair financing“ – dieser Anspruch durchzieht das gesamte Handeln der MBG. Sämtliche Unternehmensbeteiligungen beruhen auf langfristigen und ganzheitlichen Investmentstrategien, der Schaffung solider Finanzierungsstrukturen und finanzieller Stabilität sowie auf ausreichenden Reserven. Oberstes Ziel ist der nachhaltige Erfolg des Unternehmens. Hier bringt die MBG nicht nur ihr Kapital, sondern auch ihre Kompetenz und ihr über Jahrzehnte gewachsenes Netzwerk ein.





